

多省份打破户籍限制开放异地高考,京粤则表示外地户籍考生明年不能就地报名

异地高考:现实与期待缘何存落差



核心提示

□新华社记者 刘景洋 丁静

继黑龙江、安徽等地打破户籍限制开放异地高考后,北京、广东最新出台的政策则显示,外地户籍考生暂不能在当地报名参加高考。

备受关注的异地高考,该如何寻找教育公平的平衡点?各地情况不一,如何因地制宜、循序渐进地推进,成为考验改革政策制定者的一道难题。



绘图 雅琦

攻坚:教改就要“啃”硬骨头

党的十八大报告提出,努力办好人民满意的教育,大力促进教育公平,合理配置教育资源,积极推动农民工子女平等接受教育。专家认为,推进异地高考是迈向教育公平的大势所趋,必须迎难而上。

“改革遇到困难很正常,不能因此就退缩、拖延,而应该积极应对,找准各方利益的平衡点。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说,学籍认定最长不应多于6年,要让真正随父母务工上学的考生得到资格认定,把利用金钱、权利能够随时拿到学籍的人排除。同时鉴于今、明两年的特殊性,可考虑采取部分临时措施,允许补报消除公众顾虑。

针对异地高考可能引发新一轮高考移民的担忧,首都基础教育发展研究院常务副院长张景斌表示,要从根本上认识高考移民和随迁子女的本质区别,前者为

参加高考而移民,后者的认定前提是随迁,要求在当地高考。

殷飞认为,为了防止为子女空挂学籍、伪造虚假工作证明等问题,应推行电子学籍,进行联网核查、信息公开,并对各地招生计划指标进行动态调整。

加大教育投入是实现升学机会均等的重要保障。东北师范大学教育科学学院李晓明教授认为,可考虑在大城市首先开放高职教育,逐步降低由职业教育向高等教育过渡的门槛,使更多“农民工二代”获得在城市发展的一技之长。

储朝晖等专家还表示,高考改革的一个重要目的是促进各地考生升学机会的平等。在全国平均录取率超过70%的情况下,稳步推进异地高考,更广泛地推进自主招生,建立公开、透明、专业的招生体系,有利于实现更大范围的教育公平。

“试水”:京粤外地户籍考生暂不就地报名

和众多家长期待的政策不同,北京教育考试院21日出台的政策规定,明年高考报名须具有本市正式户口。虽然异地高考方案并未出台,但这已表明,外来务工人员子女中的非京籍考生暂不能参加北京高考。

按照国家关于异地高考政策出台的时间表,31个省、区、市年底前要因地制宜出台异地高考政策,解决符合条件的随迁子女在流入地高考的问题。

年底期限渐近,北京市教委目前仍表示方案“正在研究中,现在不

便透露”。一些进城务工人员表示,在失望的同时仍未放弃期待,不过眼下“孩子究竟该在哪报考”,成为他们的最大困惑。

来京工作已11年的非京户籍考生家长张先生说,孩子在通州一所示范性高中就读,北京暂时不允许孩子报名,而老家的高考报名已结束,这该怎么办?

11月22日,广东公布的政策同样规定,非本省户籍考生高考报名仍未放开。就在同一天,上海公布,有合法稳定职业和住所,参加该市

社保等,但积分指标体系并未公布。

此前,黑龙江、安徽两地的政策都打破了户籍限制,设置了异地高考的基本门槛。如黑龙江规定“有合法职业和稳定住所(含租赁)”,随迁子女“连续就读3年”,而安徽则只要求随迁子女在该省有完整3年学籍。这让人们对异地高考的改革寄予了更高期望。

但是,作为外来人口较多的京、沪、粤等地,推进异地高考的政策则显得较为谨慎,这表明教育改革的复杂性和艰巨性超乎想象。

新华快评

异地高考绕不开难啃的“硬骨头”

□新华社记者 张丽娜

一些地方近日已经公布了异地高考“路线图”。与此同时,一个消息备受各方关注:教育部有关负责人表示,将分赴京、沪、粤等地督促指导落实方案。

须知,作为人口流入较大的地区,京、沪、粤异地高考能否破冰,不仅关乎大量外来人口的切身利益,也在很大程度上决定着异地高考政策能否真正落实。

京、沪、粤是我国经济最发达的地区,常年在这里工作生活的大量外来人口为三地的经济繁荣、社会进步做出了巨大贡献,他们子女享受教育的权利理应得到尊重和满足。

但问题的解决,绝非易事。要维护外来人口的合法权利,又要理解本地居民的担心焦虑;要积极推动制度突破,也要保持改革的平稳有序。异地高考之难,难在不同利益诉求的平衡兼顾,难在方案体现最大共识,能够扎实推进,取得实效。

在城乡统筹的大背景下,推进异地高考已是迈向教育公平的大势所趋,各地应抓紧制定执行“路线图”,不能畏惧困难多压力大。越是有困难,越需要我们拿出攻坚克难的决心,抱着“再深的水也要蹚”的勇气,啃下“硬骨头”。

京、沪、粤异地高考所面临的阻力虽然不小,但也具备一些有利因素。三地经济发达,教育资源特别是高等教育资源相对也更为丰富。三地应该,也能够在这场攻坚克难的改革中,迈出扎实一步,推动高考制度改革不断深化。

异地高考的成败,关键在于在细则的制定中贯彻好原则,拿捏好分寸,控制好进度。各地应根据外来人口数量和教育资源状况统筹考虑,有针对性地出台政策,充分尊重民意,考虑群众的可接受度,不求“一步到位”,但求“步步紧跟”。只要我们实事求是,循序渐进,民主决策,科学决策,异地高考就能够积极稳妥地推进,让更多孩子沐浴在教育公平的阳光下。

难题:现实与期待缘何存落差

有关人士最新表示,异地高考的问题和主要矛盾集中在北京、上海和广东。

由于外来人口众多,一旦全面“开闸”异地高考,将会对当地的教育资源等系列问题形成巨大冲击。因此,教育改革既要考虑改革力度,又要考虑群众的可接受度,循序渐进,不停顿、不折腾、不倒退,避免大的波折。

南京师范大学教科院副教授殷飞认为,从教育公平角度而言,考生不论户籍在哪,都有在学习地参加高考和录取的权利。但一旦打破户籍限制,又将带来“高考移民”等新的不公。加之涉及部分城市和地区的户籍优惠,改革阻力可见一斑。

对于京、沪、粤等压力大的地区而言,当前最现实的难题是,在

教育资源“一池水”总量不变的前提下,如何科学有序打开闸门,既减少不均衡的落差,又不引起无谓的波澜。

改革的口子要开多大?数据显示,截至目前,北京外来人口在基础教育阶段存量约47万,广东省则是339万,口子开多大,接受数百、数千还是上万名新考生,牵扯多方神经。

黑龙江省招考办副主任车行全说,开放异地高考后,黑龙江仅仅迎来189名符合条件的考生报名,人数没有想象的多,影响在可控范围内。

一位东部某省教育厅负责人说,像北、上、广外来人口多、高校资源富集,压力最大;对浙江、江苏等东部地区而言,外来人口和压力次之;像黑龙江、安徽等地属于人

口输出省份,压力最小,改革推进的力度也会大些,正因为各地情况千差万别,才导致目前改革推进力度不一。

教育资源的承载力有多强?北京市教委一位负责人对记者说,北京城区教育承载力已经接近饱和,以往投入按照户籍学生配置,而非按照激增的外来人口需求。“如把握不好尺度,幼儿园严重不足、小学入学高峰等问题难免加重,初高中阶段连带效应也将出现。”

改革推进的时间表如何确定?此前,江苏、安徽等省份明确异地高考在2013年执行,山东、江西表示异地高考方案2014年实施,这表明,异地高考的时间表不统一,“你改他不改,你早改我晚改”,影响改革的公平性和总体效果。

职场资讯

订版热线:63232112 63232113 63232133

单位招聘

●深圳常年招公交司机 63310955

个人求职

- 会计师兼职账报税 15036730779
- 会计师兼职账报税 18638811668
- 双赢会计兼职 13526935658
- 兼职会计上门服务 64383708

● 会计师兼职账报税 15837960849

劳务输出

- 农力招各类型出国劳务 63332891
册号: 41003120010314
- 海陆招各类型出国劳务 64390262
册号: 1741002000022
- 佳的招各类型出国劳务 64618680
册号: Lw410020080002
- 信达办各类型出国劳务 6485305E
册号: 41003120022246

交通资讯

订版热线:63232112 63232113 63232133

汽车租赁

- 广嘉汽租 64230197
广嘉新车 车全价优 64229951
要租车找广嘉 13698829222
- 好运汽租 60178888
车新价优包月优惠 18337980999
- 笑笑汽租 64858818
- 万嘉汽租 64978111

- 舒达汽租 63269518
- 飞盛汽租 64882555
- 聚和汽租 64837955

● 众翔汽租, 新车价优 63396899

友情提示
本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。

开文明车
走文明路
做文明人

